

罗马书系列讲道 68

## 属圣灵与属肉体

罗马书 8 章 8~9 节

维保罗牧师 2014 年 1 月 12 日

翻译：甘晓春 2025 年 6 月 25 日

罗马书 8 章 8~9 节：

“而且属肉体的人，不能得神的喜欢。如果神的灵住在你们心里，你们就不属肉体，乃属圣灵了。人若没有基督的灵，就不是属基督的。”

让我们一同祷告：

天父啊，我们恳求祢帮助我们尽己所能地明白祢话语中的每一句、每一个字、每一段、每一章。愿我们做一个追求真理、且有智慧明白真理的人。今天早晨，我们要思想什么是属肉体，什么是属圣灵。愿祢帮助我们诚实地省察自己的内心，也帮助我们明白保罗在圣灵启示下所写的话语的真实意义。求祢赐下属天的智慧。奉耶稣的名祷告，阿们。

我最近听到教会中有人对我们的会员誓约感到些许担忧，甚至可以说是中度的不安。我理解这一点，请不要误会我的意思，我真心理解。你们今天早上也亲眼看到，在我们的聚会中，有人站在众人面前，公开承认他们所信之事。这些人公开承认他们相信圣经是神的话语；相信神是三位一体的真神，圣父、圣子、圣灵，在位格上有区别，在

本质上却为一；相信耶稣基督是完全的神，也是完全的人；相信他们唯独信靠耶稣基督得着救恩；他们也承认基督的主权，承认耶稣是他们的主，并愿意弃绝世界，倚靠神的恩典，全心跟随主。

最后一个问题 是关于他们是否愿意成为本地教会的成员，并在他们的生活或教义上若有偏差时，愿意接受教会的劝诫与管教，因为圣经清楚教导我们要这样做。

如我所说，这些问题基本上每一位真正的基督徒都应当能够回答“是”。在我提出这些誓约问题之前，我都会先告知新成员：对这些问题恰当的回答就是“是”。但几周前，我们在朋友之间讨论这个问题，有人说：“这会不会让人感觉你在他们面前强迫他们说出某些话？”他们站在全会众面前，你在台上问问题，然后你说“说‘是’”，他们就说“是”。听起来好像他们只是重复你说的话。

当然，情况并不是那样。他们早已接受教导，早已表达了对这些真理的认同，并非是在众人面前临时被要求作答。我说“是”，只是提醒他们，在那种正式场合里，说“是”要比说“嗯”或“行”更合宜罢了。

不过，我认为那种担忧是合理的，并不是无的放矢。因为确实有这样的风险：有人可能会因加入教会而产生一种虚假的把握，好像只要成为教会会员，进入了神国度在地上的可见彰显，甚至接受了洗礼，这一切宗教形式就足以使自己在神面前蒙悦纳。他们可能心想：“圣经说要加入教会，我加入了；圣经说要受洗，我也受了洗；那我和神之间就没问题了吧。”

然而，我们刚才所读的罗马书 8 章 9 节清楚地给出一个结论，而这个结论恰恰驳斥了这种想法。原本我计划今天讲三到四节经文，但当我深入查考后，发现这节经文的分量极重。其中所表达的，或许是人可以落入的最可怕的光景。

请再听一遍这句话：“如果神的灵住在你们心里，你们就不属肉体，乃属圣灵了。人若没有基督的灵，就不是属基督的。”

我不知道你会如何回应，但若我读到这里，我会停下来惊讶地问：“你是说，如果我没有基督的灵，那我就不是属基督的吗？”

我们一起从整段内容来看。我们看到，使徒保罗在这节经文中使用了他常见的写作方式：他用“你们”来称呼全教会。在希腊文中，第二人称复数和第二人称单数的形式不同，而英文的“you”在单复数上是一样的。所以我们读“you”的时候，可能误以为是对个别人的呼唤，但在原文中很明显，保罗是用复数形式，是在对整间教会说话。

他称他们为“不是属肉体，乃是属圣灵的人”，这是对教会整体的肯定。他前面论述了属灵之人，不在基督里的人随从肉体行事，而在基督里的人随从圣灵行事，不被定罪。现在他转向读者，说：“你们不是属肉体，乃是属圣灵。”

但我们知道，保罗作为教会的牧者，深知一件事：即使是在教会中，也可能有假儿女混在其间。我们刚才还唱过《教会惟独一根基》，里面有这句话。难道不是有人在教会中成为正式成员、受洗、履行所有宗教仪式，却仍不是真正信主的吗？我认为这是极有可能的。

所以，保罗的肯定性陈述后面，紧接着加上了一个条件性的连接词，那就是“如果”。“如果”这个词，在我们的永恒归宿上，是一个极为关键的词，如果神的灵真的住在你里面。原文的意思是“被安置、居住在你里面”。如果是这样，那你就是属基督的，也就得着了与基督联合的各样福分。

约翰·加尔文在解释这一节时，邀请读者在此处停下来。他写道：“‘如果神的灵住在你们里面’，这句话是一个恰如其分的限定语，目的在于激发读者更仔细地省察自己，免得有人徒然称呼基督的名。”

这让我们不得不自问：“我呢？我是否有神的灵？我是否有基督的灵？”这节经文中，神的灵和基督的灵这两个称呼其实是同义的。在教会历史上，这也是讨论三位一体教义时极其关键的一节经文，说明圣灵既是神的灵，也是基督的灵。

我认为，这段经文所揭示的，正是人们对“会员誓约”所产生不安背后的忧虑。历史上教会确实面临过一个问题：人们可能完成了所有外在宗教形式，但却没有真正得着圣灵。这并不是当今才出现的问题，而是早在保罗时代就已存在，并贯穿整个教会历史，直到今日。

这并不意味着我们应当废除誓约。如果我个人认为誓约有道德上的问题，我就不会继续为人主持誓约。但问题并不出在誓约本身，就像婚姻中出现不忠，并不能成为废除婚姻制度的理由。有些人喜欢责怪婚姻制度，说婚姻制度不好。但让我告诉你：问题不在婚姻，问题在你、在我，是出在结婚的那两个人身上。所以我们不该怪罪制度。

誓约是圣经中合宜的做法。然而，这些誓约应当被看作是一个见

证，它们最终将成为立誓之人的见证，而不是一种神圣的仪式，好像只要参与其中，就完成了神所要求的一切。如果有人在反思“我是否真的被基督的灵充满”时，只是回顾自己说过誓约、接受过洗礼，然后就下结论说“我当然是了”，那他问的问题恐怕是错误的。

我们谈论誓约，谈论洗礼。就我自己成长的背景而言，当我寻求得救的确据时，我从未真的依靠过洗礼。在我们的文化中，洗礼往往被弱化。但我并不是否认洗礼的效力，洗礼确实有它的价值。主的晚餐也一样，它们都是神所设立的圣礼。但这些仪式都指向一个更深层的属灵实质；若我们忽略了它们所指向的内容，那么我们就陷入危险之中。

在我成长的年代，人若想确定自己将来可以进天堂，有一件非做不可的事，就是走到台前决志祷告。你必须做认罪的祷告。这是你紧抓不放的属灵经历，你心想：“我一定得救了，因为我作过认罪祷告，我邀请耶稣进入我心里。”为了确保万无一失，我小时候甚至多祷告了几次。

然而，归根结底，如果此时此刻、当你坐在这里，你我若没有基督的灵，那我们就不属于祂。无论我曾做过什么都无济于事。你要知道，使徒保罗曾经做尽一切宗教上的功夫。他是法利赛人，属便雅悯支派，按律法来说是无可指摘，热心到一个地步，逼迫他认为是神敌人的人。然而，他后来将这一切都看为粪土，为要得着那因信基督而来的义，不是出于律法的义，而是出于信心的义。

若我们没有基督的灵，我们就仍在罪中。因此，审视这个问题显

得格外重要：我是否有基督的灵？你是否有基督的灵？如同保罗所说，神的灵是否住在我里面？“住在”的希腊词意思是“居住”或“安家”。我的心是否是圣灵的居所？

你如何知道这是你真实的光景？若我现在问你这个问题，我希望你不会只是停留在听讲，而是转向自己发问。那你到底是在问什么？保罗说要省察自己，那这考试的题目是什么？又该如何回答这些题目？

我不是要无故搅扰人的心，但我必须说一句。上主日晚上，我们查考了属灵恩赐的课程，也谈及灵恩派的现象。请听清楚，我并不是要批评这些弟兄姊妹，我相信他们中间有许多人是真正的信徒。然而，就我个人的经验而言，灵恩运动确实在如何分辨自己是否有基督的灵这件事上造成了不少混淆。

你们知道我指的是什么，就是那些说方言、领受异象、按手祈求医治的教会。有些人把这些超自然的经历当作是否有圣灵的标志。这让许多非灵恩派的信徒在面对这个问题时感到迷茫和沮丧，他们不敢确定自己是否真的有基督的灵。

然而，我不认为保罗在这里谈论圣灵的工作时，是在讲方言、预言、神迹医治，或是个人启示。我提这些，并不是为了批评灵恩派弟兄，而是因为许多信徒因此困惑不已。我们需要在这个问题上更清晰：什么是真正的属灵？保罗在这里讲的圣灵同住，并不是以那些外在现象为标准。

那么，当我们省察自己是属肉体还是属圣灵时，我们究竟要问些

什么？我们又如何回答这些问题？

我想提供三方面的回应。

第一个，是我们对神话语权柄的承认。若你想知道自己是否有圣灵内住，你应当问自己：“我对圣经的回应如何？”使徒保罗在写到属灵恩赐的经文中毫不避讳地强调圣经的权威。在哥林多前书14章，他写道：“有人以为自己是先知或是属灵的，就该知道，我所写给你们的是主的命令。”（哥林多前书14章37节）

你可以想象，如果这话不是事实，那将是何等狂妄的自高之言。若我今天站在讲台上，说：“我说的话，就是主的命令”，我希望你们每一位都立刻离开这个教会，去找一个更健康的地方。但保罗并不避讳自己的使徒权柄。

在提摩太后书1章13节，他又写道：“你从我听的那纯正话语的规模，要用在基督耶稣里的信心和爱心，常常守着。”保罗说，他所写的就是“纯正话语的规模”，也可以理解为系统性的神学传递。

此外，保罗也指出，他知道读者是蒙神拣选的，正是因为他们对神话语的回应。我们在帖撒罗尼迦前书1章4至6节读到：“被神所爱的弟兄阿，我知道你们是蒙拣选的。因为我们的福音传到你们那里，不独在乎言语，也在乎权能和圣灵，并充足的信心，正如你们知道我们在你们那里，为你们的缘故是怎样为人。并且你们在大难之中，蒙了圣灵所赐的喜乐，领受真道，就效法我们，也效法了主。”

换句话说，福音不是一句句死板的言语而已。虽然我们不能说神

的话语是死的，因为它总是带来两种果效：要么是拯救的香气，要么是死亡的气息。总之不会毫无影响。

保罗说，他们知道神拣选了这群人，是因为他们如何回应福音。福音临到他们，不只是字面上的信息，而是带着能力、圣灵与充足的信心。即使在极大的患难中，他们仍然领受了神的道，并且充满喜乐。即便环境对他们不利，他们依然持守真道，这就是圣灵工作的明证。

所以，这第一个重要的问题就是：你是否相信圣经？我们相信，每一位真正拥有基督之灵的人，都会在心底承认圣经的真理。神开了他们的眼睛，使他们看见祂话语的真实与宝贵。

那圣经主要教导我们什么呢？有没有人听过这个问题？是的，这是威斯敏斯特小要理问答中的第一条问题之一。答案是：“圣经主要教导我们：人应当信关于神的什么事，以及神要求人当行的本分。”

这就引出了第二个点：信心。

一个真正有基督之灵、并承受天国产业的人，是一个信的人。我要这样说：他发现自己信了，不是靠自己研究出来的，也不是靠自己努力领悟的，而是神亲自动工，打开了他的眼睛。信心不是从人而来的，乃是神在你生命中所做的奇妙之工。

让我举个例子。我们从历史书中得知亚历山大大帝在 33 岁时征服了大片疆土，统治了九个时区。我第一次知道这个事实时，感到震惊，心想：“哇，太不可思议了！”或许，这个历史事件甚至以某种方式间接影响了我现在的生活。

我也许会因为兴趣而多读一些关于亚历山大的书籍，可以说，在某种程度上，我相信亚历山大曾经存在并作了这些事。但相信神与相信亚历山大是截然不同的。

真正的信心，更像是什么？不是读历史书的知识获取，而是像发现一份写着自己名字的收养文件。你明白我意思吗？你不是在读一本关于别人的书，而是读到一份跟你切身相关的文书，上面有你的名字、照片、指纹，你心里一震：“这写的是我！这是我的故事，我的家谱，我的身份认同。”

对拥有基督之灵的人来说，圣经不是抽象或遥远的神学书，而是属灵的收养文件。当我们读到耶稣为罪人死时，我们不是泛泛地接受，而是深深知道：“祂是为我而死，我的名字写在这救恩的应许里。”

基督信仰是一件极其个人的事。我们教会或许更偏向理性、神学化，但我从不为此感到抱歉。神学是对神的认识与敬畏之学，我们必须认真对待它。

有些教会甚至觉得我们还不够神学化呢。我不知道他们怎么想，但说到底，信靠基督这件事，是极其个人性的经历。你想一想，如果有一个人你认识的人为你而死，那会如何深刻地影响你的一生？那么，更何况是耶稣，如果你真是一个属灵的人，如果神的灵住在你里面，如果你真正相信，那么耶稣是为你而死。

在这章后面，使徒保罗会用极其亲切的语言说明这一点，在第 14 到 17 节他写道：“凡被神的灵引导的，都是神的儿子。你们所受的，不是奴仆的心，仍旧害怕；所受的，乃是儿子的心，因此我们呼叫：

‘阿爸，父！’ 圣灵与我们的心同证我们是神的儿女；既是儿女，便是后嗣，就是神的后嗣，和基督同作后嗣，如果我们和祂一同受苦，也必和祂一同得荣耀。”

你看，神的灵亲自在我们里面作见证，使我们知道自己是神的儿女。你若真是属基督的，你的心里就会有那样的确信，神是我的父。

我记得 Sproul 曾在讲道中提到约翰所说的那句：“你看父赐给我们是何等的慈爱，使我们得称为神的儿女”（约翰一书 3 章 1 节）。他说，在 19 世纪和 20 世纪，教会中曾流行一种严重的异端，就是所谓“神普遍为父，人皆为兄弟”的说法。听起来很温柔，很动人，但若真是那样，约翰就不会惊讶地说“你看这是何等的爱”了。若人人都是神的儿女，那这就不值得惊叹。

但约翰却像是被这真理深深震撼一般，他停下来，说：“你们看！这何等的爱，我们竟然被称为神的儿女！”想一想，那个与耶稣有最亲密关系的门徒，在思索这个真理时，居然也感到如此震撼。若我们今日听见这个真理，却无动于衷，我要说，这是我们的羞耻。我们怎能把这荣耀的身份当作理所当然？

当一个人站在会众面前说：“我不再倚靠自己，只信靠耶稣基督得救。”他也许仍会在内心感到软弱、困惑、甚至挣扎。但他有那样的认信与承诺。他说：“是的，我愿意。”圣经教导我们，耶和华的眼目遍察全地，要坚固那向祂心存诚实的人。我们有软弱，但仍有信心，有承诺。

我为人主持婚礼时，常问新郎：“你是否愿意像基督爱教会那样

爱你的妻子，为她舍己？”他会说：“我愿意。”我心里常想：“你一定做不到。”但他仍要说“我愿意”，因为这是他被呼召要走的路。

接着我总会转向新娘说：“你要明白，他虽然做了承诺，但他不是耶稣。”我们都是软弱的人，我们会有疑惑、跌倒、挣扎。这并不是在谈论完美主义。感谢主，我们不是因信心的强度得救。我们不是因信得救，而是“借着信心因着恩典得救”。你明白这区别吗？

信心并不是救恩的有效原因，它只是那必要的器皿，是我们用来领受基督宝血与身体的手。你我都知道，信心有时也很善变。但信心不是那磐石，基督才是。

然而，有基督之灵的人，必定有信心；因着圣灵、因着基督的宝血，我们才能有那得救的确据。

加尔文曾这样解释保罗的意思，他说：“虽然罪使我们必死，因为我们堕落的本性仍在我里面，但神的灵已经得胜。哪怕我们如今只得着初熟的果子，但即便只有一点点圣灵的火花，也已是永生的种子。”

那圣灵的火光，就像在幽暗的山洞中看到远处一丝微光，仔细看才发现那是一整条金脉的起点；保罗说我们如今仿佛“对着镜子观看，模糊不清”，我们都是些微弱的小灯泡。但感谢主，我们已经有了这初熟之果，圣灵是我们得基业的凭据。

虽然我们的肉体、世界与仇敌都来攻击这火花，但我们知道，那火光真实存在。正如一句古老的谚语：“一滴毒药能毒一杯水”，但

反过来说，只要一滴基督的灵，也足以拯救我们脱离一切败坏。

最后，有基督之灵的人是一个顺服的人，是一个被分别为圣的人。保罗在罗马书第八章第四节也说：“我们不随从肉体，只随从圣灵。”属灵的人，活在圣灵的引导之下。

今天早上我们读海德堡要理问答，实在是一段美好的阅读。“我在生死之中，身与心都不是自己的人，乃是属于我忠信的救主耶稣基督。祂用祂宝血完全赎回了我，救我脱离魔鬼的权势；祂也如此保守我，若非天父的旨意，我一根头发也不会掉落；甚至万事都为我的得救效力。”

这问答又加上了关键的一句：“祂也藉着圣灵，使我确知永生，并使我从今愿意、也准备好为祂而活。”这句“为祂而活”，是信心之后自然流露的顺服。

我们不能忽视罗马书 8 章 17 节中的如果：“既是儿女，便是后嗣，就是神的后嗣，和基督同作后嗣，如果我们和祂一同受苦，也必和祂一同得荣耀。”

加尔文主义者称之为“圣徒的坚忍”，不是完美，而是坚忍。就是知道谁是我们的主，当我们失败时，我们也承认自己的失败，并持续走在主的道上，直到祂接我们回家。

自我省察的最后一个问题是，就是省察自己的生活。就如要理问答所说，圣经教导我们“应当信关于神的什么事”，也教导“神向人所要求的本分”。

我要非常清楚地说：我们的顺服不能为我们的罪付代价，不能让神更爱我们。正如有人说过：“我们无法靠自己的行为使神更加爱我们。”祂已经用祂完全的爱来爱我们。祂的爱是完全的。

但正因为我们得着这份爱，我们才当竭力顺服祂。若一个人的生活没有成圣的迹象，没有追求顺服与圣洁，他若说：“我已经得救了，我的宗教仪式也做完了，我现在想怎样活就怎样活”，那么我必须说，那是一个未得重生的心。一个未重生的心，就是那个说：“我要照自己的意思活”的人。

保罗在几段经文中非常严肃地论到这些事，我接下来要读给你们听。哥林多前书 6 章 9 至 11 节，这段经文如今在讲台上变得越来越不受欢迎：“你们岂不知不义的人不能承受神的国吗？不要自欺。无论是淫乱的，拜偶像的，奸淫的，作娈童的，亲男色的，偷窃的，贪婪的，醉酒的，辱骂的，勒索的，都不能承受神的国。”

这是保罗为了唤醒教会写下的，他之所以说不要自欺，正是因为当时的教会中已经存在自欺的现象。但他接着说：“你们中间也有人从前是这样。但如今你们奉主耶稣基督的名，并藉着我们神的灵，已经洗净，成圣称义了。”

换句话说，你们已经被改变了！你们被洗净，被分别为圣，被称为义。保罗并不是说，一个人只要犯过一次罪，比如行骗一次、喝醉一次、咒骂一次，他就被神弃绝。他说的不是“只要犯过一次，就被淘汰”那种理解。他讲的是那些对神的律法全然不顾、执意随己意而行、不愿悔改、不追求义的人，那些甘愿被这世界欺骗，并甘心参与

其中败坏之事的人。

保罗继续说：“岂不知你们的身子就是圣灵的殿吗？这圣灵是从神而来，住在你们里头的。并且你们不是自己的人。因为你们是重价买来的。所以要在你们的身子上荣耀神。”（哥林多前书 6 章 19<sup>~</sup>20 节）

他讲到身体上的罪，他强调你要认清自己是谁，你是圣灵的殿。保罗甚至挑战我们说：你既然有基督住在你里面，难道你还愿意让基督与你一同与妓女联合吗？他用极为直接的语气发问，这是何等的提醒。这都在说明什么是被圣灵充满、被圣灵分别为圣。一个属灵的人，是活在圣灵引导之下的人。

就在两三天前，我听了一位牧师的讲道，他对“使耶稣为主”的说法表示哀叹。他说自己听过太多基督徒讲“你要让耶稣成为你的主”，他对此表示否定，觉得这给神的子民加上了过重的担子。他认为问别人“你是否让耶稣作主”，是一种令他们感到沉重和沮丧的问题。

但讽刺的是，这位牧师自己在讲道中却谦卑地承认自己的罪与软弱，他说自己常常做不该做的事，他的妻子和孩子也都知道，但他一直在悔改、努力做对的事。

我真想隔着收音机问他一句：“如果你不承认耶稣是主，那你为什么还要悔改？”你为什么要为你的行为感到痛悔？你为什么想要行出正道？原因是你知道谁是你的主！

我怀疑他的问题根源在于对“称义”与“成圣”的混淆。现在不

详细展开，但此刻我们只需要明白：凡有基督之灵的人，必定承认自己的罪，并渴望行在信实与顺服中。这正是一个基督徒的生命表现。

耶稣说：“你们若爱我，就必遵守我的命令。”祂从不回避神的律法。

我想使徒约翰在他书信中用最简洁的方式，表达了今天我们所传讲的核心。在约翰一书2章1至3节他说：“我小子们哪，我将这些话写给你们，是要叫你们不犯罪；若有人犯罪，在父那里我们有一位中保，就是那义者耶稣基督。”

这就是神话语的权威，“我写给你们”，然后是我们信仰的核心，“耶稣基督为我们的罪作了挽回祭。”所以他说：我写这些不是要你们犯罪，而是要你们不犯罪；但若有人犯罪，我们有一位中保，耶稣基督。

约翰当然知道人会犯罪，他甚至说：“我们若说自己无罪，便是自欺，真理不在我们心里。”（约翰一书1章8节）

他接着说：“祂为我们的罪作了挽回祭，不是单为我们的罪，也是为普天下人的罪。”（约翰一书2章2节）

然后他说到顺服：“我们若遵守祂的命令，就晓得是认识祂。”（约翰一书2章3节）

你看，使徒约翰在这里说得很清楚：我们若遵守祂的命令，就是认识祂的人。凡有基督之灵的人，必定寻求顺服神。在我们失败中，我们有一位中保，耶稣基督的宝血。但正是顺服的生命，显明我们是

否真的认识祂。

那么，谁是有基督之灵的人呢？

是那位承认神话语权威的人，是那位相信父差遣子为他而死的人，是那位以信心回应，并竭力顺服主道而行的人。

使徒保罗在哥林多后书13章5节对教会发出一个极具牧养关怀的呼吁：“你们总要自己省察有信心没有。也要自己试验。岂不知你们若不是可弃绝的，就有耶稣基督在你们心里吗？”注意，他是写给教会里的人的，他不是说：“不信的人不在教会里。”他是在对教会中的人说：“你们要省察自己，看你们是否在真道中。”

那我们就一起这么做吧。你省察，我也省察。我们一同省察自己，看是否真在信仰之中。因为保罗补充说：“若不是，你们就是可弃绝的。”

马太·亨利有一段评论，我想用它作为结束，他写道：“圣灵常感动许多未重生之人，而他们却抗拒并消灭圣灵的感动；但对那些成圣的人，祂却是内住的主，是常在的同在的主；祂在他们心中如同在自己家中一般，是受欢迎、常驻的主。”

那我们就问自己这个问题吧：是谁居住在我心里？是谁掌管？是谁在我心中设立家室？

我们一同祷告：

天父，我们向祢献上感恩，因为我们若靠着自己，绝不会承认祢的道，更不会信靠基督，也完全不能行走在顺服的路上。但祢开了我

们的眼睛与心灵，使我们得以认识真道，也在这道中看见自己深重的罪与对基督的迫切需要。

我们恳求祢，使我们常存敬畏之心，在生命中追求公义；也照着主耶稣的吩咐，尽心、尽性、尽意、尽力爱你，并爱人如己，这正是祢诫命的总结。愿我们将这些话放在心上，正如使徒保罗所教导的，时常省察自己是否真在信仰之中。

我们如此祈求，是奉靠主耶稣基督的圣名，阿们。